
˜¢ô ö×!”-(1) 

1.	 ~†þ!�þ î,öì_îû þ›!îû!™îû ’þzþ›îû xî!Þí•þ A, B, C ~î‚ D ‹þyîû!�þ !î¨%Ð 
AC ~î‚ BD þ›îûß›îûöì†þ E !î %̈öì•þ öSé̃  †þöìîûöìSéÐ ë!˜ ÐBEC = 130° 
~î‚ ÐECD = 20° ¥ëû– •þy¥öì¡ ÐBACéŸé~îû ôyl ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 110°	 (b) 150°	 (c) 75°	 (d) 100°

2.	 O ö†þw#ëû ö†þyl î,öì_ AB ~†þ!�þ �Äy ~î‚ OM ^ AB– ë!˜ OA = 5  
ö¤!ô ~î‚ OM = 3 ö¤!ô ¥ëû– •þy¥öì¡ BMéŸé~îû ÷˜‰ÅÄ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 8 ö¤!ô 	 (b) 4 ö¤!ô	 (c) 2 ö¤!ô	 (d) 6 ö¤!ô

3.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe ÐMON=ÐMPO= ÐOQN=90°– 
OQ ¥¡ ÐMON éŸé~îû ¤ô!m‡[þ†þ ~î‚ QN = 
10 ö¤!ô– OR = 40

7   ö¤!ô ¥öì¡ OPéŸé~îû ÷˜‰ÅÄ 
†þ•þÚ  

	 (a) 8 ö¤!ô	 (b) 7 ö¤!ô

	 (c) 4 ö¤!ô	 (d) 3 ö¤!ô

ˆ!”•þ !¢Çþyî#Çþ” ö†þwì (CPSM)
†,þ!•þc G ˜%îÅ¡•þy !l”Åyëû†þ þ›îû#Çþy-2023

!löì˜Å¢õ þ’þz_îûþ›öìe ö•þyôyîû lyô– ö×!”– öîûy¡ lÁºîû ¥z•þÄy!˜ !˜öì•þ ¥öìîÐ 
²ÌöìÙÀ ö˜Gëûy (a), (b), (c) îy (d) ’þz_îûˆ%!¡îû ôöì™Ä ¤!‘þ†þ ’þz_îû !lîÅy‹þl 
†þöìîûyÐ ’þz_îûþ›öìe ~¥z ’þz_îû l#¡à†þyöì¡y î¡ öþ›öìl  ~¥zîû)þ› èþîûy�þ †þöìîû 
˜yGÐ öëôl– ‘X’ þlÁºîû ²ÌöìÙÀîû (c) ¤!‘þ†þ ’þz_îû ¥öì¡ ’þz_îûþ›öìe ëíyíÅÞíyöìl 
~îû)þ› !‹þ¥« î¤yGÐ ²ÌÙÀõ X:    Ð îûyæþ †þy� þ›,í†þ †þyˆöì� †þöìîûyÐ 
!•þl!�þ è%þ¡ ’þz_öìîûîû �lÄ ~†þ lÁºîû †þy�þy ëyöìîÐ
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˜¢ô ö×!”-(2) 

4. 	 DABCéŸé~îû ÐBAC, ÐABC ~î‚ ÐACBéŸé~îû xhsý/¤ô!m‡[þ†þeëû  
BC, CA ~î‚ AB ö†þ ëíy†Êþöìô X, Y ~î‚ Z !î¨%öì•þ öSé˜ †þöìîûöìSé– 

•þy¥öì¡é–  BX × CY ×AZ
XC × YA ×ZB  =

	 (a) 2	 (b) 1
3 	 (c) 1

2 	 (d) 1

5.	 ABC ¥¡ ~†þ!�þ ¤ôöì†þy”# !eè%þ� ëyîû ÐABC = 90°, ABéŸé~îû ô™Ä!î¨% 
D ~î‚ DE^AC— D ABC ~î‚ BCED ‹þ•%þèÅ%þöì�îû öÇþeæþöì¡îû 
xl%þ›y•þ †þ•þÚ

	 (a) 1 : 4	 (b) 1 : 6	 (c) 3 : 8	 (d) 1 : 8

6.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe ABC ~†þ!�þ !eè%þ�– BC 
îy¥%îû ’þzþ›îû D þ~ôl ~†þ!�þ !î¨% öël 
ÐABD = ÐCAD þ¥ëû— AB = 5 ö¤!ô– 
AC = 3 ö¤!ô ~î‚ AD = 4 ö¤!ô ¥öì¡ 
BCéŸé~îû ôyl ¥¡

	 (a) 3.5 þö¤!ô	 (b) 4 þö¤!ô	 (c) 2.75 þö¤!ô		  (d) 3.75 þö¤!ô

7.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe ABCD þ~†þ!�þ ¤yôyhsý!îû†þ– 
BCéŸé~îû ô™Ä!î¨% E— î!™Å•þ DE, ABéŸé~îû 
î!™Å•þy‚¢öì†þ F þ!î¨%öì•þ öSé˜ †þöìîûöìSéÐ 
DOECþ ~î‚ DOADéŸé~îû öÇþeæþöì¡îû 
xl%þ›y•þ †þ•þÚ

	 (a) 1 : 3	 (b) 1 : 4	 (c) 2 : 3	 (d) 1 : 2

8.	 þö†þyl î,öì_ AB ~î‚ CD þ˜%!�þ ¤ôyhsýîûy¡ �Äy– AB = 10 ö¤!ô– CD = 
24 ö¤!ô– ~î‚ AB þ~î‚ CDéŸé~îû ô™Äî•Åþ# ˜)îûc 17 ö¤!ô ¥öì¡ î,_!�þîû 
îÄy¤y™Å ¥¡

	 (a) 12 þö¤!ô	 (b) 5 ö¤!ô	 (c) 10 þö¤!ô	 (d)13 þö¤!ô
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˜¢ô ö×!”-(3) 

9.	 PQRS ~†þ!�þ î,_Þí ‹þ•%þè%Åþ�–  ¥¡ î,_!�þîû ~†þ!�þ îÄy¤—ÐSPR =  
15° ¥öì¡– ÐPQRéŸé~îû þ›!îûôyþ› †þ•þÚ

	 (a) 105°		  (b) 110°

	 (c) 125°		  (d) 100°

10.	 ~†þ!�þ î,_Þí ‹þ•%þè%Åþöì�îû þ›îûþ›îû !•þl!�þ ö†þyöì”îû xl%þ›y•þ 1 : 2 : 3 ¥öì¡ 
!m•þ#ëû ö†þy” ~î‚ ‹þ•%þíÅ ö†þyöì”îû xl%þ›y•þ ¥¡

	 (a) 1 : 2		  (b) 1 : 1	

	 (c) 2 : 1		  (d) 2 : 3

11.	 ˜%!�þ î,öì_ ¤îÅy!™†þ †þëû!�þ ¤y™yîû” ß›¢Å†þ x„y†þy öëöì•þ þ›yöìîûÚ

	 (a) 1		  (b) 2

	 (c) 3		  (d) 4

12.	 %̃!�þ î,_ þ›îûß›îûöì†þ xhsý/Þíèþyöìî ß›¢Å †þöìîûöìSé– î,¥_îû î,_!�þîû îÄy¤y™Å 6 ö¤!ô 
~î‚ î,_möìëûîû ö†þwmöìëûîû )̃îûc 2 ö¤!ô— Ç%þo•þîû î,_!�þîû îÄy¤y™Å †þ•þÚ

	 (a) 6 ö¤!ô 		  (b) 1 ö¤!ô

	 (c) 2 ö¤!ô		  (d) 4 ö¤!ô

13.	 ~†þ!�þ î,öì_îû îÄy¤y™Å 6 ö¤!ôÐ î,_!�þîû î!¥/Þí ö†þyöìly !î¨% öíöì†þ 8 
ö¤!ô ÷˜öì‰ÅÄîû ~†þ!�þ ß›¢Å†þ x„y†þöì•þ ¥öì¡ î,_!�þîû ö†þw ¥öì•þ G¥z î!¥/
Þí !î¨%!�þîû ˜)îûc †þ•þÚ

	 (a) 10 ö¤!ô		  (b) 2 7  ö¤!ô

	 (c) 4 7  ö¤!ô		  (d) 7 ö¤!ô



˜¢ô ö×!”-(4) 

14.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe ABC ~†þ!�þ !eè%þ� ëyîû AB = 10 
ö¤!ô– BC = 8 ö¤!ô ~î‚ CA = 6 ö¤!ô (drawn 
not to scale)  A, B ~î‚ C ö†þ ö†þw †þöìîû !•þl!�þ 
î,_ ~ôlèþyöìî x„y†þy ¥¡ öël ’þz¥yîûy þ›îûß›îûöì†þ 
ß›¢Å †þöìîûÐ î,¥_ô î,_!�þîû îÄy¤y™Å ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 4 ö¤!ô	 (b) 6 ö¤!ô	 (c) 8 ö¤!ô	 (d) 10 ö¤!ô

15.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe ABCD ~†þ!�þ î,_Þí ‹þ•%þè%Åþ�– A 
!î¨%öì•þ PAQ ~†þ!�þ ß›¢Å†þ ~î‚ BD ~†þ!�þ îÄy¤– 
ÐADB = 30°, ÐCBD = 60° ¥öì¡– ÐPAD ~îû 
þ›!îûôyþ› ¥¡

	 (a) 30°	 (b) 45° 	 (c) 60° 		  (d) 75°

16.	 DABC !eè%þöì�îû AB îy¥%îû Gþ›îû P ~†þ!�þ !î %̈– BCŸé~îû ¤ôyhsýîûy¡ †þöìîû PO 
x„y†þy ¥¡ ~î‚é PO ö†þ Q þ›ëÅhsý ~ôlèþyöìî î!™Å•þ †þîûy ¥¡ öël CQ, BAéŸé~îû 
¤ôyhsýîûy¡ ¥ëûÐ ë!˜ AP : PB=2 : 3 ¥ëû– •þy¥öì¡ DAPO : DCQO =

	 (a) 9 : 25 	 (b) 1 : 4	 (c) 9 : 16	 (d) 4 : 9

17.	 ABC ~†þ!�þ !eè%þ�Ð AB ~î‚ AC ~îû ’þzþ›îû ëíy†Êþöìô D ~î‚ E ~ôlé %̃!�þ 
!î %̈ öël DE || BC ~î‚ AD : DB = 5 : 4 ¥ëû  DDOE : DBOCéŸé~îû 
ôyl ¥¡

	 (a) 5 : 9	 (b) 25 : 81	 (c) 25 : 36	 (d) 36 : 64

18.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe x!A†þ•þ î,_!�þîû TA 
~†þ!�þ ß›¢Å†þ ~î‚ T !î¨% öíöì†þ TBC 
î,_!�þîû ~†þ!�þ öSé˜†þÐ ë!˜ ÐBACéŸé~îû 
¤ô!m‡[þ†þ AD, TC ö†þ D !î¨%öì•þ 
öSé˜ †þöìîû •þy¥öì¡ DADT ¥¡éŸŸŸé

	 (a) ¤ôîy¥%	 (b) ¤ôöì†þy”#	 (c) !î£ìôîy¥% 	 (d) ¤ô!mîy¥%
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˜¢ô ö×!”-(5) 

19.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe O ~î‚ C ö†þw!î!¢Tþ %̃!�þ î,_ 
î!¥/Þíèþyöìî B !î %̈öì•þ ß›¢Å †þöìîûöìSé— ë!˜ 
ABéŸé~îû ô™Ä!î %̈ M ¥ëû ~î‚ AB = 8 ö¤!ô— 
OA = 5 ö¤!ô ¥ëû •þy¥öì¡ PQ : QBéŸé~îû 
ôyl ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 3 : 5	 (b) 3 : 4	 (c) 4 : 5	 (d) 2 : 5

20.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe– O ö†þw!î!¢Tþ ö†þyöìly î,öì_îû 
AB ~†þ!�þ îÄy¤— AP, PB ~î‚ BQ !•þl!�þ 
�Äy ~î‚ ÐABP = 42° ¥öì¡ ÐPQBéŸé~îû 
þ›!îûôyþ› ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 42°		  (b) 48° 

	 (c) 52° 		  (d) 58°

21.	 x3 – kx2 + x + 4éŸé~îû ~†þ!�þ ’þzêþ›y˜†þ Œx – kŠ ¥öì¡ kéŸé~îû ôyl ¥¡éŸŸŸé

	 (a) – 1	 (b) – 2	 (c) 4	 (d) –4

22.	 a = 34, b = c = 33 ¥öì¡ a3 + b3 + c3 – 3abcéŸé~îû ôyìl ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 50	 (b) 200	 (c) 100	 (d) ö†þyl!�þ¥z lëû

23.	 a2 + b2 – c2 + 2ab ~î‚ a2 – b2 – c2 + 2dcéŸé~îû ˆƒ¤yƒˆ%ƒ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) a + b + c	 (b) a – b – c	 (c) a – b + c	 (d) a + b – c

24.	 x2 + 2x +3
x2 + 3x +5  = x +2

x +3  ¥öì¡ x = 

	 (a) – 1	 (b) – 1
2 	 (c) 1

2 	 (d) –2

25.	 3x – 4
7  £ 5 ¥öì¡– xéŸé~îû î,¥_ô ôyl ¥¡—

	 (a) 13	 (b) – 13	 (c) 3	 (d) 13
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˜¢ô ö×!”-(6) 

26.	 (x – 2) ~î‚ (x + 6)éŸé~îû ô™Ä¤ôyl%þ›y•þ# xé ¥öì¡– éxŸé~îû ôyl ¥¡éŸŸŸé

	 (a) ±3	 (b) 4	 (c) 3	 (d) 1 

27.	 (4x + 3y) : (6x – 5y) = 11 : 7 ¥öì¡ (3x – 2y) : (2x + 7y) = †þ•þÚ

	 (a) 11 : 4		  (b) 4 : 11

	 (c) 2 : 1		  (d) 4 : 15

28.	 ( )24 9, 0.27, 0.8
9 49

   é  ~éîé‚ éŸé~îû ôöì™Ä ö†þylä!�þ î,¥_ôÚ

	 (a) 4
9 		  (b) 0.27 



	 (c) (0.8)2 		  (d) 9
49

29.	 ö†þyöìly ö×!”öì•þ 135 �l SéyeSéye# !Sé¡ ~î‚ G¥z ö×!”öì•þ Séye G 
Séye#öì˜îû ¤‚‡Äyîû xl%þ›y•þ 5 : 4, G¥z ö×!”öì•þ xyöìîûy 5 �l Séye èþ!•Åþ 
¥öì¡ Séye ~î‚ Séye#öì˜îû ¤‚‡Äyîû xl%þ›y•þ †þ•þ ¥öìîÚ

	 (a) 5 : 4	 (b) 3 : 2	 (c) 5 : 3	 (d) 4 : 3

30.	 15 !¡�þyîû ’þy¥z¡%�þ (dilute) ¤y¡!æþ’þz!îû†þ xÄy!¤öì’þ �¡ G xÄy!¤öì’þîû 
xl%þ›y•þ 1 : 4— G¥z oîöì” xyîû †þ•þ�þy xÄy!¤’þ öô¢yöì¡ �¡ G 
xÄy!¤öì’þîû xl%þ›y•þ 1 : 6 ¥öìîÚ

	 (a) 8 !¡�þyîû	 (b) 6 !¡�þyîû	 (c) 4 !¡�þyîû	 (d) 1 !¡�þyîû

31.	 ˜%!�þ ¤‚‡Äyîû ¤ô!Tþ •þyöì˜îû xöìlÄylÄ†þmöìëûîû ¤ô!Tþîû ¤ôyl ¥öì¡ G¥z 
¤‚‡Äymöìëûîû ˆ%”æþ¡ †þ•þÚ

	 (a) 1
2 	 (b)  4	 (c) 1

4 	 (d) 1



˜¢ô ö×!”-(7) 

32.	  p + 1
p  = 3  ¥öì¡– p3 + 1

p3 = 

	 (a) 3 3 		  (b) 3 – 3

	 (c) 1		  (d) 0

33.	 a + b + c = 0 ¥öì¡–

	 ( )( ) ( )( ) ( )( )
1 1 1

a b a c b c b a c a c b
+ +

+ + + + + +
éŸé~îû ôyl ¥¡

	 (a) 1	 (b) 0	 (c) 3	 (d) –1

34. x : y = (a + 2) : (a – 2) ¥öì¡ (x2 + y2) : (x2 – y2) = 

	 (a) (a2 + 4) : a		 (b) 4a : (a2 + 4)

	 (c) (a2 + 4) : 4a	 (d) (a2 + 1) : 4a

35.	 ˜%!�þ þ›yöìe !¤îûyþ› G �öì¡îû xl%þ›y•þ ëíy†Êþöìô 3 : 2 ~î‚ 4 : 5— †þ•þ 
!¡�þyîû !m•þ#ëû !ô×öì”îû ¤yöìí 3 !¡�þyîû ²Ìíô !ô×” öô¢yöì¡ l•%þl !ô×öì” 
!¤îûyþ› G �öì¡îû þ›!îûôy” ¤ôyl ¥öìîÚ

	 (a) 5 2
5  !¡�þyîû	 	 (b) 5 !¡�þyîû

	 (c) 5 1
5  !¡�þyîû 		  (d)  5 1

2  !¡�þyîû

36.	 ~†þ!�þ öîû¡ˆy!’þü •þyîû ßºyèþy!î†þ ˆ!•þöìîöìˆîû ö‹þöìëû ‰^ý�þyëû 5 !†þ!ô x!™†þ 
öîöìˆ ‹þ¡öì¡ 210 !†þöì¡y!ô�þyîû ˜)öìîûîû ˆhsýîÄÞíöì¡ öþ›ï„Séyöì•þ •þyîû ~†þì 
‰^ý�þy †þô ¤ôëû ¡yöìˆÐ öîû¡ˆy!’þü!�þîû ßºyèþy!î†þ öîˆ †þ•þÚ

	 (a) 40 !†þ!ôà‰^ý�þy	 (b) 60 !†þ!ôà‰^ý�þy

	 (c) 35 !†þ!ôà‰^ý�þy 	 (d) 30 !†þ!ôà‰^ý�þy



˜¢ô ö×!”-(8) 

37.	 ë!˜ px3 + qx2 – 8x – 12 îûy!¢ôy¡y!�þ x2 – 4. myîûy !îèþy�Ä ¥ëû– 
•þy¥öì¡  p ~î‚ q ~îû ôyl ¥¡

	 (a) p = 2, q = 3	 (b) p = –2, q = –3

	 (c) p = 2, q = –3	 (d) p = –2, q = 3

38.	 n ~†þ!�þ ßºyèþy!î†þ ¤‚‡Äy ¥öì¡ (6n2 + 6n) ¤‚‡Äy!�þ l#öì‹þîû ö†þylä ¤‚‡Äy 
myîûy !îèþy�ÄÚ

	 (a) 18		  (b) 24

	 (c) 12		  (d) 9

39.	 ~†þ�l ö¡yöì†þîû î•Åþôyl îëû¤ ~î‚ •„þyîû þ›%öìeîû î•Åþôyl îëûöì¤îû 
xl%þ›y•þ 4 : 1— ë!˜ •þyöì˜îû îëûöì¤îû ˆ%”æþ¡ 196 ¥ëû– •þy¥öì¡ 5 îSéîû 
þ›îû •þyöì˜îû îëûöì¤îû xl%þ›y•þ †þ•þ ¥öìîÚ

	 (a) 3 : 1		  (b) 11 : 4

	 (c) 11 : 7		  (d) 33 : 7

40.	 ö†þyl ¢¥öìîûîû ö¡y†þ¤‚‡Äy 176400 ~î‚ ²Ì!•þ îê¤îû G¥z ¢¥öìîûîû 
ö¡y†þ¤‚‡Äy 5% ¥yöìîû î,!å™ þ›yëû— 2 îSéîû þ›îû G¥z ¢¥öìîûîû ö¡y†þ ¤‚‡Äy 
†þ•þ ¥öìîÚ

	 (a) 194481		  (b) 190000

	 (c) 194811		  (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

41.	 21, 38, 55 ~î‚ 106 öíöì†þ ö†þylä ¤‚‡Äy !îöìëûyˆ †þîûöì¡ !îöìëûyˆæþ¡ˆ%!¡ 
¤ôyl%þ›yöì•þ íy†þöìîÚ

	 (a) 8		  (b) 6

	 (c) 4		  (d) 2



˜¢ô ö×!”-(9) 

42.	 îy!£ìÅ†þ 8% ¥yîû ¤%öì˜ ö†þyöìly ô)¡™öìlîû 2 îSéöìîûîû ‹þ†Êþî,!å™¤)ì˜ G ¤îû¡ 
¤%öì˜îû xhsýîû 240 �þy†þy ¥öì¡ G¥z ô)¡™öìlîû þ›!îûôy” †þ•þÚ

	 (a) 62500 �þy†þy		 (b) 72900 �þy†þy	

	 (c) 3750 �þy†þy	 	 (d) 37500 �þy†þy

43.	 îy!£ìÅ†þ 10 % ¥yîû ¤%öì˜ 2800 �þy†þyîû 1 1
2  îSéöìîûîû ‹þ†Êþî,!å™ ¤%öì˜îû 

þ›!îûôy” ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 441.35 �þy†þy 	 (b) 437 �þy†þy

	 (c) 434 �þy†þy		  (d) 420 �þy†þy

44.	 A 2560 �þy†þy– B 2000 �þy†þy ~î‚ C !†þS%é �þy†þy !˜öìëû ~†þ!�þ öëïí 
îÄî¤y ¢%îû% †þîû¡— ë!˜ îSéöìîûîû ö¢öì£ì 1105 �þy†þy ¡yèþ ¥ëû ~î‚ A ú 
¡èþÄy‚öì¢îû 320 �þy†þy þ›yëû– •þy¥öì¡ CéŸé~îû ô)¡™l †þ•þ !Sé¡Ú

	 (a) 4280 �þy†þy	 	 (b) 4820 �þy†þy

	 (c) 2840 �þy†þy	 	 (d) 4028 �þy†þy

45.	 ¥yî%– ˆî% ~î‚ •þy•%þ ëíy†Êþöìô 27000 �þy†þy– 81000 �þy†þy ~î‚ 72000 
�þy†þy !˜öìëû ~†þ!�þ îÄî¤y ¢%îû% †þîû¡Ð ~†þ îê¤îû þ›îû ˆî% 36000 �þy†þy 
¡èþÄy‚¢ öþ›¡— G¥z îSéîû öôy�þ †þ•þ �þy†þy ¡yèþ ¥öìëû!Sé¡Ú

	 (a) 1,08,000 �þy†þy	 (b) 1,16,000 �þy†þy

	 (c) 80,000 �þy†þy	 (d) 92,000 �þy†þy

46.	 25, 11, 15, 10, 17, 6, 12 ~î‚ 5éŸé~îû ô™Äôy †þ•þÚ 

	 (a) 13.5	 (b) 11	 (c) 10	 (d) 11.5



˜¢ô ö×!”-(10) 

47.	 ’þz˜ëû •þyîû 11 !�þ †Ïþy¤ ö�þöìÞ�þ 15, 17, 16, 7, 10, 12, 14, 16, 19, 
12 ~î‚ 16 lÁºîû öþ›¡Ð •þyîû ²Ì!•þ!�þ †Ïþy¤ ö�þöìÞ�þîû þ›)”Åôyl !Sé¡ 20; 
’þz˜ëûéŸé~îû ²Ìy® lÁºîûˆ%!¡îû ¤‚‡Äyˆ%îû% ôyl ¥¡

	 (a) 12	 (b) 15	 (c) 16	 (d) 15.5

48.	 ö†þyöìly ~†þ îûy¥zöìæþ¡ ¢%!�þ‚ ²Ì!•þöìëy!ˆ•þyëû ~†þ�l ¡ÇþÄöìèþ˜# ²Ì!•þ 
îûy’þzöìuþ 0 öíöì†þ 5 þ›öìëûr�þ öþ›öì•þ þ›yöìîûÐ •þyîû 20 îûy’þzuþ ¢%!�þ‚ 
²Ì!•þöìëy!ˆ•þyîû æþ¡ l#öì‹þîû ¤yîû!”öì•þ ö˜Gëûy ¥¡ 

ößñyîû 0 1 2 3 4 5

ShotséŸé~îû ¤‚‡Äy 2 3 2 4 6 3

²Ì!•þ shotéŸé~îû ˆ’þü ößñyîû †þ•þÚ

	 (a) 3	 (b) 2.5	 (c) 2.9	 (d) 2

49.	 ˜%!�þ îûy!¢îû öëï!ˆ†þ ˆ’þü xy— ë!˜ ~†þ!�þ îûy!¢ x ¥ëû •þy¥öì¡ xþ›îû!�þ ¥¡

	 (a) y 2 	 (b) y	 (c) (2xy – x)	 (d) xy – x

50.	 7, 2, 8, 5, 7, 9, x, 8, 10, 5 ~î‚ xéŸé~îû è)þ!ëûÛþ†þ 7 ¥öì¡ xéŸé~îû ôyl 
¥¡

	 (a) 8	 (b) 7	 (c) 5	 (d) 2

51.	 ~†þ!�þ x™Åî,_y†þyîû ôyöì‘þîû þ›!îû¤#ôy 72 !ô�þyîû ¥öì¡ G¥z ôyöì‘þîû öÇþeæþ¡ ¥¡

	 (a) 316 îˆÅ!ô�þyîû	 (b) 88 îˆÅ!ô�þyîû	

	 (c) 308 îˆÅ!ô�þyîû	 (d) 616 îˆÅ!ô�þyîû

52.	 ~†þ!�þ î,_y†þyîû î¡ëû ~îû öÇþeæþ¡ 418 îˆÅöì¤!ô— ë!˜ Ç%þo•þîû î,_!�þîû 
îÄy¤y™Å 6 ö¤!ô ¥ëû •þy¥öì¡ î,¥_îû î,_!�þîû îÄy¤y™Å ¥¡

	 (a) 13 ö¤!ô	 	 (b) 26 ö¤!ô

	 (c) 6 1
2  ö¤!ô	 	 (d) 11 ö¤!ô



˜¢ô ö×!”-(11) 

53.	 ~†þ!�þ ¡ÁºéŸéî,_y†þyîû ¢A†%þ xy†,þ!•þîû •„þyî%îû ’þzF‹þ•þy 4 !ô�þyîû ~î‚ è)þ!ô•þöì¡îû 
îÄy¤ 10.5 !ô�þyîû— ë!˜ G¥z •„þyî%öì•þ 15 �l ö¡y†þ íyöì†þ •þy¥öì¡ ²Ìöì•þÄöì†þîû 
�lÄ †þ•þ ‰l!ô�þyîû îyëû% þ›yGëûy ëyöìîÚ

	 (a) 7 ‰l !ôƒ	 (b) 7.7 ‰l !ôƒ	 (c) 7.77 ‰l !ôƒ	 (d) 7.5 ‰l !ôƒ

54.	 ~†þ!�þ öˆy¡öì†þîû îÄy¤y™Å 10.5 ö¤!ô ¥öì¡– G¥z öˆy¡öì†þîû ¤ô@ýÌ•þöì¡îû 
öÇþeæþ¡ †þ•þÚ

	 (a) 4851 îˆÅöì¤!ô	 (b) 4410 îˆÅöì¤!ô

	 (c) 2772 îˆÅöì¤!ô	 (d) 1386 îˆÅöì¤!ô

55.	 6 ö¤!ô îÄy¤!î!¢Tþ ~†þ!�þ ™y•þî !löìîû�þ öˆy¡†þ ˆ!¡öìëû !•þl!�þ !löìîû�þ 
öˆy¡†þ ÷•þ!îû †þîûy ¥¡Ð ë!˜ ²Ìíô ˜%!�þ öˆy¡öì†þîû îÄy¤ 3 ö¤!ô– ~î‚ 4 
ö¤!ô ¥ëû •þy¥öì¡ •,þ•þ#ëû öˆy¡†þ!�þîû îÄy¤ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 3.5 ö¤!ô	 (b) 5 ö¤!ô	 (c) 6 ö¤!ô	 (d) 7 ö¤!ô

56.	 ~†þ!�þ ˆy!’þüîû ²Ì!•þ!�þ ‹þy†þyîû îÄy¤ 35 ö¤!ô– ~î‚ ²Ì!•þ 3 ö¤öì†þöìuþ ‹þy†þy %̂!¡ 
100 îyîû ¤Á›)”Å ö‰yöìîû— ˆy!’þü!�þîû ˆ!•þöìîˆ !†þ!ôà‰ ý̂�þy ~†þöì†þ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 132 !†þ!ôà‰^ý�þy	 (b) 264 !†þ!ôà‰^ý�þy

	 (c) 164 !†þ!ôà‰^ý�þy	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

57.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe ~†þ!�þ x™Åöì̂ y¡öì†þîû ’þzþ›öìîû ~†þ!�þ 
¡ÁºéŸéî,_y†þyîû ¢A†%þ î¤yöì¡ öë xy†,þ!•þ ¥ëû ö¤¥zîû)þ› 
xy†þyöìîûîû ~†þ!�þ †þyöì‘þîû ö‡¡ly xyöìSéÐ ë!˜ x™Åöì̂ y¡öì†þîû 
~î‚ ¢A†%þîû è)þ!ô•þöì¡îû îÄy¤ 10 ö¤!ô ¥ëû– •þy¥öì¡ G¥z 
‰lîéÝîû Œ˜%¥z ˜¢!ô†þ Þíyl þ›ëÅhsý xy¤§¬ ôylŠÐ 
xyëû•þl ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 602.22 ‰löì¤!ô	 (b) 602.38 ‰löì¤!ô

	 (c) 600.24 ‰löì¤!ô	 (d) 620.24 ‰löì¤!ô



˜¢ô ö×!”-(12) 

58.	 ~†þ!�þ !löìîû�þ ™y•þî ¡ÁºéŸéî,_y†þyîû ö‹þy.éŸé~îû ’þzF‹þ•þy 8 ö¤!ô— ~î‚ 
îÄy¤y™Å 6 ö¤!ô— ö‹þy.!�þîû xèþÄhsýöìîû 8 ö¤!ô ’þzF‹þ•þy ~î‚ 6 ö¤!ô è)þ!ôîû 
îÄy¤y™Å!î!¢Tþ ~†þ!�þ ¡ÁºéŸéî,_y†þyîû ¢A†%þ xy†,þ!•þîû ˆ•Åþ ‡ll †þîûy ¥¡— 
ö‹þy.!�þîû xî!¢Tþ x‚öì¢îû xyëû•þl †þ•þÚ

	 (a) 192 p ‰löì¤!ô 	 (b) 288 p ‰löì¤!ô

 	 (c) 72 p ‰löì¤!ô 	 (d) 576 p ‰löì¤!ô

59.	 ~†þ!�þ ¡ÁºéŸéî,_y†þyîû ¢A†%þîû è)þ!ôîû þ›!îû!™ 44 ö¤!ô ~î‚ !•þëÅ†þ ’þzF‹þ•þy  
25 ö¤!ô ¥öì¡ ¢A†%þ!�þîû xyëû•þl ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 550 ‰löì¤!ô	 (b) 1232 ‰löì¤!ô

	 (c) 3696 ‰löì¤!ô	 (d) 1848 ‰löì¤!ô

60.	 ~†þ!�þ ¡Áºî,_y†þyîû ö‹þy.éŸé~îû î†Êþ•þöì¡îû ~î‚ ¤ô@ýÌ•þöì¡îû xl%þ›y•þ 1 : 2, 
ë!˜ ö‹þy.!�þîû ¤ô@ýÌ •þöì¡îû öÇþeæþ¡ 616 îˆÅöì¤!ô ¥ëû– •þy¥öì¡ ö‹þy.!�þîû 
xyëû•þl ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 1078 ‰löì¤!ô 	 (b) 1232 ‰löì¤!ô

	 (c) 1848 ‰löì¤!ô	 (d) 1278 ‰löì¤!ô

61.	 tan2 q + cot2 q + 2 =

	 (a) sin2 q cos2 q	 (b) sec2q×cosec2q	

	 (c) 1 		  (d) 1
2

62.	 (sinA – cosA)(tanA + cotA) =

	 (a) sinA cosA		  (b) secA×cosecA

	 (c) sec2A – cosec2A	 (d) secA – cosecA

63.	 q ~†þ!�þ ™lyd†þ ¤)-öì†þy” ~î‚ sin q – cos q = 0 ¥öì¡– sec q + 
cosec q = †þ•þÚ

	 (a) 0	 (b) 2	 (c) 4	 (d) 2 2



˜¢ô ö×!”-(13) 

64. 4 sin2 q = 3, öë‡yöìl q ~†þ!�þ ™lyd†þ ¤)-öì†þy” ¥öì¡ q =

	 (a) p
4

	 	 (b) p
3

	 (c) p
6

	 	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

65. 3 cos q = 2 sin q ~î‚ q ~†þ!�þ ¤)-öì†þy” ¥öì¡ sec qéŸé~îû ôyl ¥¡

	 (a) 2
3 	 	 (b) 4

9

	 (c) 13
4 	 	 (d) 13

2
 

66. 4
sec2 q  + 1

1+cot2q  + 3 sin2 qéŸé~îû ¤y‚‡Äôyl ¥¡ 

	 (a) 1		  (b) 2

	 (c) 4		  (d) 8

67. sin 10 q = cos 8 q ¥öì¡ tan 6 q †þ•þÚ

	 (a) 1
3

	 (b) 3 	 (c) 3
2

		  (d) 1

68. cot q = tan (n – 1)q ¥öì¡– qéŸ~îû î,_#ëû ôyl ¥¡

	 (a) 
2

C

n
  		  (b) pc

n 	

	 (c) 2 C

n
  		  (d) 2 Cn



69. 	O ö†þw#ëû î,öì_îû AB ~†þ!�þ îÄy¤ ~î‚ P þ›!îû!™îû ’þzþ›îû xî!Þí•þ ~ôl 
~†þ!�þ !î¨% öël ÐPOA = 120° ¥ëû— tan ÐBPOéŸé~îû ôyl †þ•þÚ

	 (a) 1	 (b) 1
3

	 (c) 3 	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû



˜¢ô ö×!”-(14) 

70.	 ¤)öìëÅîû ’þz§¬!•þ ö†þy” 30° öíöì†þ öîöì’þü 45° ¥öì¡ ö†þyöìly ’þzÍÔÁº ‡%„!�þîû 
Séyëûyîû ÷˜‰ÅÄ 10 !ô�þyîû †þöìô ëyëûÐ G¥z ‡%„!�þîû ÷˜‰ÅÄ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 13.66 !ô�þyîû		 (b) 13.50 !ô�þyîû

	 (c) 15 !ô�þyîû	 	 (d) 13.75 !ô�þyîû

71.	 ˜%!�þ öˆy¡öì†þîû xyëû•þöìlîû xl%þ›y•þ 8 : 27 ¥öì¡ Göì˜îû ¤ô@ýÌ•þöì¡îû 
öÇþeæþöì¡îû xl%þ›y•þ ¥¡

	 (a) 2 : 3		  (b) 8 : 27 

	 (c) 4 : 9		  (d) 16 : 81

72.	 A ~î‚ BéŸé~îû †þyöìSé öôy�þ 600 �þy†þy xyöìSé– ë!˜ AéŸé~îû xöìíÅîû 1
4   x‚¢ BéŸé~îû 

xöìíÅîû 1
6  x‚öì¢îû ¤ôyl ¥ëû– •þy¥öì¡ Aé ~î‚ BéŸé~îû xöìíÅîû xhsýîû ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 100 �þy†þy		  (b) 60 �þy†þy

	 (c) 240 �þy†þy		  (d) 120 þ�þy†þy

73.	 ab + bc + ca = 0 ¥öì¡  2 2

1 1 1
a bc b ca c ab

 + + − − − 
 =

	 (a) 1 		  (b) 0 	

	 (c) 1
3   		  (d) a + b + c

74.	 300 þ›,Ûþyîû ~†þ!�þ î¥zéŸé~îû þ›,Ûþy¤‚‡Äyˆ%!¡ Séyþ›öì•þ †þ•þˆ%!¡ xA†þ (digit) ˜îû†þyîû 
¥öìîÚ

	 (a) 792		  (b) 789

	 (c) 299		  (d) 492
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75.	
x y y z z

x y y z z x

−( ) + −( ) + −( )
−( ) + −( ) + −( )

=
3 3 3

2 2 3 2 2 3 2 2 3

3
 

	 (a) 0		  (b) 1

	 (c) 1
x + y + z 		  (d) 1

(y + z)(z + x)(x + y)

76. 
1

1 2

1

2 3

1

3 4

1

4 5

1

99 100+
+

+
+

+
+

+
+… … …+

+
=  

	 (a) 10		  (b) 9

	 (c) 1		  (d) 0

77.	 ~†þ�l îÄy�þ¤äôÄyl •þyîû |l!î‚¢!•þ•þô ¥z!l‚öì¤ 98 îûyl †þîûyëû •þyîû •þyîû 
ˆ’þü îûyl 4 î,!å™ öþ›¡Ð |l!î‚¢!•þ•þô ¥z!l‚öì¤îû þ›îû •þyîû ²Ì!•þ ¥z!l‚öì¤ ˆ’þü 
îûyl¤‚‡Äy †þ•þ ¥¡Ú

	 (a) 26		  (b) 28

	 (c) 22		  (d) 24

78.	 kéŸé~îû ö†þylä ôyöìlîû �lÄ 4x + 7y = 10é ~î‚ 10x + ky = 25 
¤ô#†þîû”möìëûîû x¤‚‡Ä þ¤ôy™yl íy†þöìîÚ

	 (a) 8 1
2 	 	 (b) 5

	 (c) 13 1
2 	 	 (d) 17 1

2
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79.	 xéŸé~îû ôyl †þ•þ ¥öì¡ (2, 5) ~î‚ (x, 3) !î¨%möìëûîû ¤‚öìëy�†þ 
¤îû¡öìîû‡yîû ²Ìî”•þyþ2 ¥öìîÚþ

	 (a) 1		  (b) 2

	 (c) –1		  (d) –2

80.	 11 1
9 , 12 1

2 , 14 2
7 , 16 2

3 , …, … ¤‚‡Äyöì×!”îû þ›Mþô þ›˜!�þ ¥¡

	 (a)  8 1
3 	 	 (b) 19 1

2

	 (c) 20		  (d) 22 1
3

 


